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Azután jönnek takui tiencsini, sang- 
hai-i, nankingi, hong-kongi, pekingi tele- 
grammok. Hozza a Havas, a Wolf, hogy baj 
van a messze keleti birodalomban. Az 
európai hatalmak a czivilizáczió nemes mun- 

ményeinek. A társadalom ma koldus és 
éhezik. Személy és vagyon biztonságát a 
szoczializmus és az anarchia vérben forgó Budapeost, 1900. junius 25.én. . , szemekkel szomjazza. 

(B. Z.) Az öldöklésnek is van rend- 
szere. 

Mondják bizonyos vér-próféták, hogy ! 
minden ötven esztendő megtermi a maga 
irtó világháboruját, mely végig söpri 
Európát, nemzeteket, államokat, társadalmi! 
intézményeket, szokásokat, gyilkol, söpör, 
pusztit és sirjaikon uj életet emel. Olyan 
szüksége a müvelt földtekének a háboru,! 
mint a levegőnek a szélviharok. Dönt, 
rombol, de tisztit. 

A XIX.ik század ilyen volt. A század 
elején Napoleon csinált világra szólóribil- 
liót. A század közepén az elnyomottszabad- 
ság boritotta vértengerbe a földet 

Azután elmult ötven esztendő békében. 
Alkonyán összeült a hágai békekonferen- 
czia. A leghatalmasabb hadur az orosz 
czár ajánlotta meg, hogy raktározza el a 
müvelt világ a gyilkoló fegyvert. Nem 

való az többé czivilizált népeknek. A pró- ! 

kájában nagyon feltünően versengenek. 
Talán össze is kapnak. Az a hir jön mesz- 
sziről, hogy nem birnak majd megegyezni, 
ha osztozkodásra kerül a sor. 

A hatalmas pánczél fregattok büszkén 
szembeállnak és ott a messze vizeken kez- 
detét veszi egy rettentő hadd-el-hadd, amely 
fegyverbe szólitja Britanniától az Urálig 
Európa népét. És bevállik a vérpróféták 
jóslata, nem lesz tiszta a vértől ez aszázad, 
mert az öldöklésnek rendszere van. 

Világháboru készül és az háromezer 
év óta nem sejtetett oly borzalmas követ- 
kezményeket mint most. A politikai követ- 
kezményéhez e helyütt semmi közünk, de 
társadalmi következményét latolgathatjuk, 
mert az a feladatunk. 

Soha jobban nem sujthatta az euró- 
pai társadalmat egy lágháhoru kiütése, 
mint most. 

A levegő telitve vanelégületlenséggel. 
Az első ágyu löveg, mely átrepül benne, 
meggyujtja a bombát, melyet a nihil gyurt, 
a nihil készitett. Az első ágyulövés után 
nem a katona, hanem a tömeg veszi át a 
gyilkolás szerepét. A tömeg, amely torkig 
van tömve a forradalom tévtanaival. Ennek 

a tömegnek elébb meg kell tisztulni gon- 
dolkozás-módjában, világnézeteiben. Az- 
után fog birni annyijózansággal, hogy ak- 
kor, miker az egész földtekét harczkiállitás 
futja be, mivel tartozzék a társadalomnak, 
a köznek, a nemzetnek, melynek kebelébe 
tartozik. 

Ne legyen igazuk a háborupróféták- 
nak, a sötét jövőt sejtető tudósitásoknak. 
Jóslatuk beteljesedése az európai czivili- 
záczió véres temetkezését jelentené jő időre. 

Az általános béke szelleme hassa át 
azokat, akik most Khinában megtorlást 

keresnek. Ezt követeli Európa élete, sziv- fétai jóslat tehát nem válik be. Igy volt Ötven esztendő alatt állig fegyver- 

tegnap. keztek az államok képzeletet meghaladó Verése. 
És ma az összes európai hatalmak ; lövegekkel, melyek mértföldekre pusztu- A kis czopfos emberke, Li-Hung 

Khina előtt állnak. Elküldték a sárga ten- 
ger vizére pánczél hadi hajóikat „rendát 
csinálnl." Mert a Khinai barbár. Gyilkolja 
a hittéritőket és a konzulokat. 

-
-
-
-
-
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 lást és halált szórnak, melyek letarolják 

és hamuvá égetik az emberi kéz minden 
alkotásait. A társadalom nyüge volt fél- 
századon át a modorn hadviselés követel- 

Csang a hálás utókor tiszteletét fogja ki- 
érdemelni, ha békét létesit a mennyei bi- 
rodalom és az európai nagyhatalmak kö- 
zött. Mert Khina elvész, Khina le lesz 
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ácozA 
A BABONA A PALOTÁKBAN. 

A babona a fejedelmi paloták csillogó termei- 
ben csak oly otthonos, mint zsupfedolos szalmavis- 
kók szük szobájában A jővendőmondók hszékeny 
közönsége nem csupán tudatlan és félmivelt nép egy- í 
szerü emberiből rekrutálódik, hanem akad baboná- 

tesz vörösre s annyira hisz a babonában, hogy a 
vénasszonyok szerencsélenséget hoznak, hogy az- 
nap bozzá sem nyul a kártyához, amikor vénasz- 
szony akad az utjába. Pénteki napon nem játszik s ! 
egyáltalában semmibe sem kezd bele, mert nem csak 
a játéknál, hanem minden egyéb ténykedésnél a 
babona rabja. 

Viktória angol királynőről ismeretes, hogy sü- 
rün vet magának kártyát s feltétlenül hisz abban, 
amit a kártya mond. Eugénie excsászárné is nagy 

Ugyanaz a ezigányasszony az ő vészteljes jós 

latával a walesi herczegnek is sok álmatlan éjjelt 
okozott. Azt jósolta ugyanis neki: „Egy koronát 

látok a fejed fölött lebegni. Látom, amint utánna 

nyulsz, de sohasem fog a fejeden ülni." A könnyü- 

vérü herczeg ezt a kellemetlen jóslatot eleinte nem 

igen vette komolyan, de mikor ijátta, mint teljese- 

dik be szórul-szóra mindaz, amit a czigányasszony 

nővérének mondott, nagyon kellemetlenül kezdte 
magát érezni s a jóslatból korai halálát ol- 

nak nem egy rendithetetlen hive a magas és legma- barátja az efajta jővedőmondásnak s ha a két vassa ki. 
gasabb körökből is. A most élő fejedelmi szemólyi: öreg uralkodónő együtt van, egymásnak olvassák ki a Még többet szenved a babona nyüge alatt a ségek közül egész sor van olyan, akiről köztudomá- kártyából jövendő sorsukat. Az angol királyaő palo- ! dán trónörökös családja. A trónörökös fia, Károly sos dolog, hogy hisz a babonában. Különösen el tájában hivatásos jósok és jósnők egymásnak adják herczeg, lelkes spiritiszta. Szorgalmasan czitálja a 
van terjedve a babona az angol és a dán ud- a kilincset. Signer Rufertó, Londonnak ez idő sze- szellemeket s már egész könyvtárt tesznek ki azok varnál. rint leghiresebb jövendőmondója szolgálatait nem a kéziratok, amelyek irástudó szellemektől erednek. 

dig csak a jobb kezével dugja zsebre. Arra soha- 

llője, Milán, volt szerb király még a walesi herczeg- 

A walesi horczeg, aki tudvalevőleg nem igen 
huzakodik egy kis kártyavetéstől, csak olyan babo- 

csak az angol királynő és a volt franczia császárné, 
hanem az előbbinek Beatrice nevü leánya is gyakran 

De maga Keresztély herczeg és Lujza herczegnő is 
hisznek a szellemekben, ami eklatánsan bizonyult 

nás, mint minden más játékos. Csak akkor tesz fől veszi igénybe. be egy alkalommal, amidőn Stokholmban, a svéd 
nagyobb összeget a kártyára, ha két hölgy között Beatrice herczegnő a nem régen elhalt Batten- királynál voltak vendégségben. 
ül, akiknek azonban nem szabad feketén öltözve bergi Henrik herczeg özvegye rendithetetlenül hisz Mint minden valamirevaló királyi kastély, a 
lenniök: a fekete ruharól azt hiszi, hogy szerencsét- a jövendőmondók csalhatatlanságában mióta egy svéd királynó is hajlékot adott egy pár szellemnek, 
lenséget hoz neki. De ez még nem az egyedüli ba- jóslat, melyet sok évvel ezelőtt mondott neki egy amelyek azonban nem igen respektálták az udvari bonája. A kártyát csak a balkezével emeli le, soha- öreg Pythia, az utolsó betüig beteljesedett. Egy szertartásokat, mert mindjárt az éjjel, hogy a dán 
sem a jobbal. A nyereségét, melyet babonaságból 
sohasem számlál meg, mig a játókasztalnál ül, min- 

sem lehet rábirni, hogy hétfői napon játszék: a 
hétfő őnála és az egész angol királyi család- 
nál az, ami másoknál péntek : szerencsétlen nap. 

A játéknak egy másik fejedelmi nagy kedve- 

nél is sokkal babonásabb. A roulette-nél sohasem 

czigányasszony akkor azt jósolta meg neki, hogy az 
akit a herczegnő szeret, sohasem lesz az övé. Idegen 

országban fog az meghalni s az a férfi, akió tényleg 
lesz, követni fogja amazt. És tényleg igy is történt. 

Napoleon herczeg Eugenia császárnó fia, akit szivébe 
zárt a herczegnő a sötét Afrikában a zuluk assa- 

gaitól találva lelte halálát. Battenbergi Henrik her- 
ezeg, akinek Beatrice herczegnő hitvese lett ugyan- 
csak Afrikában hagyta ifju életét. 

vendégek megérkeztek, elkezdték titokzatos játékukat. 

Először is kidobták az ágyból a főkamarásmestert, 

azután egy merész szellem a dán herczeg ágyához 
férkőzött s jéghideg kezével végigsimitotta a her- 
czeg arczát, ami persze nem esett nagyon jól. Har- 
madnap a herczegnőhöz jött egy szellem látogatóba 
a budoirjába, amitől szegény annyira megijedt, hogy 

lájultan rogyott össze. A java még csak azután 
I következett. A herczeg egy este a könyvtárba ment 



hajnala. Majd ha megcstonosadik, 

fogjuk félteni társadalmunkat harc
zi drá- 
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igazva, de ez lesz legborzasztóbb világhá- 

boru kezdete, ha osztozásra kerül a Sor. 

Muljon el vér nélkül a XX-ik század 
nem 

máitól ugy, mint most, mikor az éretlen 

tömeggel mérget leheltet a kiforratlan szo- 

czializmus, nihil és anarchia. 

Krónika. 
Chinából egyre érkeznek a rémbhirek ama 

iszonyu pusztitásról, melyet a boxorek a rendes 

chinai katonasággal evgütt véghez vittek. A hirek a táv- 

irati vonalak elvágása miatt, csak általánosságokban 

beszélnek. de majd, ha az európai csapatok megér- 

keznek és az utat megnyitják, akkor nyerhetünk 

tiszta képet azon öldöklésről és rombolásról, melyet ! ; agy 

259 mitrailleuse és 182 torpedó-ágyu van. A
 73 hajó 

a felkelők a tenger parttól messzebb fekvő vidéke- 

ken végrehajtottak. Ez idő szerint még biztosan 

azt sem lehet tudni, hogy mi lett sorsa azon nem- 

zetközi csapatnak, mely Pekking feló nyomult az 

ottani követségek és európaiak védolmére; akövetsé- 

gek helyzetéről is ellenmondó hirek érkezenek. Egyik 

hir szerint a követek még Pekkingben vannak s 

másik szerint a segitő csapatnál vannak, mely Pek- 

kingtől nehány mérföldnyire elsánczolta magát s a 

chinai csapatok által körülvéve, szorongva várja a 

segitséget, ujabb táviratok szerint már felmen- 

tették. Ezalatt a tenger parton egy olyan óriás 

hajóhad gyült össze, minőt a 

73 modern, hatalmas hadihajó, melyek árboczain 

négy császárság, kót királyság és a föld két legna- 

gyobb köztársaságának lobogói lengenek, Több, 

mint félmillió lóerő kell hozzá, hogy mozgásba 

hozza ezeket a tengeri kolosszusokat, melyekről 

650 nohóz ágyu egyetlen vezényszóra a támadás 

pontjára egyidejüleg 32.000 kilogramm vasat és, 

aczélt zudithat. Ezenkivül még 820 közópnagyságu 

ágyu, 26 könnyü, patraszállitó ágyu, 252 mitrail- 

leuse és 182 torpedóágyu van a hatalmak hajóin, 

köztük 579 gyorstüzelő, melyek peczenkint 8-12 

lövést tehetnek. Az egész óriási flota államok szerint 

rendezve, következő hajókból áll : ; 

Anglia: Összesen 20 hajó, 89,275 tonnatarta- 

lommal, 391 ágyuval, 78 mitrailleussel és 62 

torpedóágyuval. 

hogy egy könyvet hozzon ki magának, melyet reggel 

benfelejtett. Mivel tudta, hogy a könyv hol fekszik 

nem gyujtott világot, hanem csak ugy ment be a ; 
könyviár kütét erüba Alig, hogy lmneni a szome ! mekek főherczegi ezimet nem viselhetnek s atrón- 

a ) ? 

széd termekben levő kiséret iszonyu kiáltást hal- 

lott s utánna heves viaskodás zaját. Gyorsan be- 

hatoltak a könyvtárba s ott találták halotthal- 

ványan reszketve, eltorzult arczvonásokkal a szegény 

herczeget. 
Mi történt? A szellemek egész csordája rá- 

tette magát, kikapták a könyvet a kezéből s fojto-. 

gatni kezdték. A herczeg viaskodott velük s csodá- 

latos módon épen menekült meg körmeik közül 

Persze kikutatták az egész kastélyt, de a hunczut 

szellemekre bizony nem találtak rá, csak a könyv 

hevert ott a padlón szétrongyolva és egy pár szók 

volt feldöntve. A herczegi pár azonban jóllakott a 

szellemekkel s nyomban ott hagyta a svéd kastélyt. 

Mindaketten persze szentül meg vannak győződve, 

hogy tényleg szellemek votak, akiket láttak és akik- 

kel a herczeg viaskodott. 
A belga udvar sem ment minden babonától. 

Klementina herczegnő Stefánia özvegy trónörökösné 

huga tele van babonás hittel. Az olasz trónörökössel 

kellett volna egy időben jegyet váltania, egy rette- 

netes álomkép azonban arra birta, hogy igéretét 

visszavegye. Azt álmodta ugyanis, hogy lent van a 

pokolban, mint kárhozott, a többi kárhozottól körül- 

véve. Ezt az álmot ugy magyarázta, hogy Istennek 

nem tetsző dolgot cselekszik, ha olyannak nyujtja 

kezét, aki a pápa ellensége. 
.... Mint ezeknél a királyi udvaroknál, ugy 

bizonyára a többieknél is buján tenyész a babona 

szapora palántája, melyet bizony nem egyhamar fog 

éltető nedvétől megfosztani a fölvilágosodás izzó 

fénye. 
Csikós István. 

világ alig látott. 

Oroszország: Összesen: 19 hajó, 81.980 

tonna, 399 ágyu, 38 mitrailleuse, 38 to
rpedóágyu. 

Japán: Összesen: 8 hajó, 39.210 tonna. 
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ágyu, 18 mutrailleuse, 31 torpedóágyu. A japán hajók 

I mind nagyon gyorsjáratuak, ágyuk a l
egmodernebbek. 

Németország: Összesen 7 hajó, 27,900 tonna. 

125 ágyut, mitrailleuse, 19 torpedóágyu. 

Francziaország. Összesen : 7 ha
jó, 25,425 

tonna, 148 ágyu, 18 mitraillense, 17 torpedóágyu, 

179 tiszt, 3514 ember. 

Észak-amerikai Eg vesült-A
llamok: 

leuse, 12 torpedóágyu 

Olaszország; Összesen 5028 tonnatarta- 

lommal, 50 ágyuval, 10 mitr illeussel és 4 torpedó- 

ágyuval. 

Ausztria-Magyarország. rószéről 
csak 

a „Zenta" torpedó-ezirkáló hajó áll Taku előtt, 2300 

tonnatartalommal, 20 ágyuval és 1 torpedó-ágyuval. 

Az egész flottán 650 nohéz és 815 közepes ágy
u 

épitése és fölszerelése összesen 315-317 m
illió fo- 

rintba került. 

ért véget, még 10--15 ezer bur fegyverben 
van s ál- 

landóan harczban az angolokkal. Nem régiben is 

támadtak, egy részét megölték s megsebesitették a 

más részét pedig elfogták. Az egész ezredből egy- 

ember sem menekült meg. És ez a guerilla harcz 

foly állandóan s leköti az egész angol huadserget. 

Minden jel arra mutat, hogy a burok valamelyik 

nagyhatalom részéről biztositást nyertok arra nézve, 

hogyha még egy ideig tartják magukat az interven- 

czió meg fog törénni. A bur háborut tehát addig 

befejezettnek nem lehet tartani, mig csak egy csa- 

pat fegyverben áll. 

! Trónörökösünk házassága. Már hónapokkal 

lezelőtt hoztak a lapok bireket arról, hogy Ferencz 

Ferdinánd trónörökös nőül veszi Chotek Zsófia gróf- 

nőt. A hireket akkor nyomban dementálták ,illetékes 

helyről," de azért a hir ismét meg ismét fel merült. 

A napokban aztán minden előzmény nélkül közöltet- 

ték most már hivatalos alakban, hogy e házasság 

megtörténik s hogy ő felsége beleegyezését megadta. 

Minthogy ezen házasság nem egyenrangu, a trón- 

örökösnek nyilatkozatot kellett tennie, mely szerint 

felesége ós gyermekei részére lemond mindazon 

jogokról, melyek őt, mint császári, illetőleg királyi 

család tagját megilletik. Ezen aktus mult csütörtö- 

kön ment végbe az összes főherczegek, miniszterek 
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s fő méltóságok jelenlétében. Trónörökösünk felesé- 

gót tehát csak az „ő cs. kir. felsége hitvese" 

czim illeti meg s ezen házasságból származó gyer- 

örökösödésből ki vannak zárva. A trónutódlás Ottó 

főherczegre s törvényes gyermekeire száll át. A há- 

zasságkötés a trónörökös és Chotek grófnő közölt - 

az eddigi hirek szerint - jövő hó 1-ső napján fog 

Reichstadtba megtörténni. 

Az „EMKE"-ről, 

Az igazgató-választmány ülése 1900. jun. 12-én. 

Jelen voltak : Béldi Ákos gróf elnök, Kornis 

Viktor grf alelnök, Sándor József t. alelnök-főtitkár, 

Merza Lajos kir. tan., főpénztároz, Eőry Ernő és, 

Fekete-Nagy Béla jegyzők, Szekula Ákos ell nőr 

Feilitzseh Arthur báró és Deáky Albert dir. tagok; 

D. Deák József, Kuszkó István, Pál István, Polcz 

Rezső, Solymossy Olivér, Szabó Samu, és Vuchetich 

Sándor választott és alapió vál. t gok. 

Elnök a gyülést megnyitván, bejelenti, hogy 

Weisz József dr. betegséggel menti ki elmaradását. 

Mult ülés jegyzőkönyve fölolvastatván, hitele- 

sittetik. 

T. alelnök-főtitkár megteszi havi jelentését. 

Szolgál tudásul. 

Merza Lajos kir. tan, főpénztáros jelentése 

szerint az egyesület mult havi forgalma 5E78 kor. 

25 fillér. Ebből készpénzbevétel 468 kor. 15 fillér. 

Összes vagyon 2.568,848 kor 08 fillér. Szolgál tu- 

dásul. 
Fölolvasásra kerül Sándor János Kis-Küküllő- 

.
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ármegye tőispánjának átirata az Emke müködésére 
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Összesen 9 hajó, 28.579 tonna, 151 ágyu, 3 mitrail- 

V 

és továbbfejlesztésére vonatkozólag. Örvendetes tu- 

A délafrikai háboru még egyáltalában nem 

domásul vétetik s fölkéretik, hogy a vármegyei fiók- 

választmány ujjászervezésének élére állni szives- 

kédjék. 

Direktorium javasolja, hogy a szept. 8-ára Ko- 

lozsvárra megállapitott közgyülés helyéül a város- 

háza s idejéül délelőtt 10 óra tüzessék ki. Elfogad- 
tatik. 

Olvastatik a Háromszékvármegyei iparfejlesztő 

bizottság átirata, melyben közli a vármegye terü- 
letéről a legutóbbi 5 évről szóló kivándorlások sta- 
tisztikáját s egyben kéri, hogy az egyesület a kiván- 

dorlás meggátlására az iparfejlesztő bizottságnak az 

általa követett irányban segédkezet nyujtani szives- 

kedjék. A választmány kimondja, hogy az iparfej- 

lesztő bizottság törekvéseivel egyetért és azt erejé- 

hez és munkaprogrammjához képest támogatni kész. 

Székelyföldi iparkiállitás rendező-bizottsága a 

Hegedüs Sándor kir. keresk. miniszter székelyföldi 

utazása alkalmából rendezendő iparkiállitás támoga- 

tására 100 korona segélyt kér. A Kovács Sándor- 

féle alapból megszavaztatik. 

Az aranykuti Emke-skola megnyitó ünnepélye 

mult hó 27-én megtartatván, ez alkalommal a ki- 

küldött bizottság tapasztalta, hogy az uj is- 

kola alapkövei porladoznak. Kimondatik jó fajta fa- 

ragott kövel pótlása, mely czélból 360 korona meg- 

megtörtént, hogy egy angol ezredet a burok meg szavatatik. 

Olvastatik az ördögkuti Emke-iskola felügyelő- 

bizottsága átirata, melyszerint uj óvó-épületet emelni 

vagy törlesztő kölcsön megszavazására évi járadék 

biztositását kéri. Tekintettel, hogy Ördögkuton ál- 

lami iskola létesül, a vál. az óvó feontartását a kü- 

lömböző oldalról mutatkozó áldozatkésszségtől teszi 
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függővé. 

Kozma Ferenczkir. tanácsos, tanfelügyelő haza- 
fias müködését megjutalmazására ajánlja Pap Ágos- 

ton, bácsi g. kath. tanitót. 100 korona jatalomban 

részesül. 

Frauk-Kiss János fiai kolozsvári czég az Em- 

ke-kályhák után a bruttó bevételből ajánl fel 30/0-ot. 
A szerződés megkötése kimondatik. 

Bemutattatik a Flóra-féle gyár Emke mosó- 

szappana. A kitünő szappant a választmány min- 

tának elfogadta. 
E. M.K. E. értesit, hogy egy bécsi osztrák czég 

engedély nélkül hozott az E. M. K. E. nevén egy 

iparczikket forgalomba. A törvényes lépések meg- 

tétetnek. 
Kolozsvár városi kir. járásbiróság a Mohay 

Károlyné-féle hagyaték után 7152 korona 64 fillór 

örökösödési illeték befizetésnek szükségéről értesit. 

Tekintettel a kir. közigazgatási biróság ide vona 

kosó döntvényére, az E. M. K. E. iily dij fizetése 

alól mentes. Járásbiróság erről értesittetik. 

Tüdős János dr. ügyvéd és testvérei emelkedett 

szellemű átirat kiséretében elhunyt testvérük, néh
ai 

Tüdős László dr. ügyvéd emlékére 1000 koronás 

alapitványt tesznek. Köszönettel fogadtatik. 

Néhai özv. Adler Józsefnó végrendeletében ha- 

gyott 200 korona kifizetésére Borsai Dezső Nagy- 

Enyedről kötelezi magát. Köszönettel fogadtatik. 

Fekete-NagyBéla jegyző inditványozza, hogy 

az E. M.K. E. támogatta ipari vállalatok áruikat 

idehaza magyar körözvényekkel terjesszék s levele- 

zésüket is az ország tefületén belül magyarul foly- 

tassák, kivéve azokkal szemben, a kik az allenke
ző 

iránt óhajukat kifejezték, vagy a kikről föltehetni, 

hogy magyarul nem értenek. Elfogadtatik, t. alelnők- 

főtitlkár azon hozzádásával, hogy hasson oda az 

egyesület, mikép a belső ügyvezetési nyelv is ma- 

gyar legyen. 

Több tárgy nem levén, elnök a gyülést be- 

zárta azon kijelentéssel, hogy a nyári szünet miatt, 

julius és augusztus hóban rendes választmányi ülés 

nem lesz. 

Az iparosok nyugdij-ügye. 
Irta : Szenterzsébeti Szakáts Péter. 

(Folytatás.) 

A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 

kerületét alkotó Csik-, Háromszék-, Marostorda- és 

Udvarhelyvármegyék s Marosvásárhely sz. kir. város 

halálozása átlag 1891-1895-ig 2.850/0-ot tett, 1896- 

ban pedig 2.990/0-ot: vagyis daczára magas fekvésé- 

nek és havasi klimájának, halálozási százaléka - 

habár az 1891-95. évi viszonylatban alul marad az 

országos átlagon - 1896-ban azt tulhaladta. 

Kitetszik az előadottakból, hogy hazánkban a 
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halálozás 39/0 körül mozog átlagosan; 
ami azonban 

a korosztályokat illeti, ezeknél a halálozás a legerő- 

sebb 0-19 éves korig és 60 éve
n felül, mely utób- 

bihoz a legközelebb áll a 40-59 év közti korosztály- 

A halálozási arányszám az illető korosztály 9/0- 

ban is a legnagyobb a 60 éven fölül 7.440/0, 7.670/0 

s 7.810/0-al, valamint a 40-59 év 1.7, 1.78 és 1.80 

0/0-al 1896., 1897. és 1898. évekre vonatkozólay, mely 

számok megfelelnek az 1891-ig vis
szamenő évek át- 

lagának. 

Mindezek daczára az óvi halálo
zások számát a 

nyugdij-egyesületnél, cs alódás kiker
ülése végett, csu- 

pán 2.50/0 al vettem számitásba, hogy 
annál szilár- 

dabbul épithessük arra további számitásainkat. 

Ami tovább a rokkantságok, illetőleg munka- 

nségek számát illeti, erre nézve a „Magyar- 

országi könyvnyomdászok és betüö
ntők egyletének" 

évkönyveiből vett adatok nyujtanak tájókoztatást. 

Ezen adatok szerint a nevezett egyesület nyugdij- 

osztályának tagjai közül nyugdijat 
élvezett 1895-ben 

47 egyén. A segélyezett árvá 

képtele 

k száma pedig 72 volt. 

A fentebb vázolt alapszabály szerint egy n
yug- 

dijns egyénnek 
egyenlő 12 nyugdijas egyénnel: mihez képest 

a jel- 

zett evben 59 felnőtt egyént megillető teljes nyug- 

dij adatott ki; mely szám a nevezett egylet nyugdij- 

tálya 2801 akkori tagjának 2.10/0-át teszi. 

Ugyanazon egyletnek 1896-ban 54 nyugdijas 

tagja és 85 segélyt élvező árvája volt, ami az imén- 

tiek szerint, 68 teljes nyugdijasnak felel meg. Ez a 

az ugyanazon évben volt 2825 tagnak 2 40/0 a 

1897-ben 56 nyugdijasnak és 89 árvának 71 egész 

nyugdij adatott ki és igy a 2939 tagnak 2.42 0/0 át 

megillető nyugdij- és segélyösszeg enyhitette a ta- 

goknak, vagy hátramaradott árváiknak 
az élet nehéz 

gondjait. 
Az özvegy 

szabályok értelmében elhalt férjeik után nyugdijat 

nem élveznek, hanem csak egyszer s mindonkorra 

szóló s a férjeik által befizetett tagsági dijak 300/0 át 

tevő végkielégitést nyernek. 

A „Magyarországi nyomdászok és betüöntők 

egyleténél" évente átlagosan 20 özvegy részesül se- 

gélyezésben, ami a tagok több évi átlagában 0.79/0- 

nak felel meg. 

A nevezett egyesület 

szóbeli nyilatkozata szerint a nyugdijasok lótszáma 

25 év alatt 2.50/0-ra még oegy évben sem emelkedett. 

Pedig ezen egyletnél nem hagyható figyelmen 

kivül az a körülmény, hogy ennek tagjai mindany- 

nyian olyan ipart üznek, a mely tán az összes ipar- 

nemek közt a legkárosabb hatással van a zervezetre 

amit évkönyveinek betegségi statisztikája is kétség- 

bevonhatlanul igazol. 

Az ország egyes vidékein szervezendő nyugdij- 

egyesületeknól tehét, melyeknek tagjai atársadalom 

különböző foglalkozásu iparos elemeiből csoporto- 

sulnak, ahol az egészségi viszonyok és igy a rokkant 

sági esélyek is sokkal kedvezőbbek, mint a nyomdász, 

és betüöntő iparnál, teljesen reális, ha az egyesület 

taglétszáma után, a számadatokkal igazolt legked- 

vezőtlenebb százaléknal is magasabb 2.50/0-al szá- 

mitjuk az évente segélyezésre szoruló rokkantak és 

árvák összes létszámát. 

Kikeresve igy a hazai adatokon nyugvó azon 

ismeretleneket, a melyek támponttul szolgálnak a 

nyugdij egyesületek szervezésénél, a továbbiakat már 

tisztán számitási müveletek képezik. 
(Folyt. köv.) 

osz 

szám 

Szinház. 
Dicséretesen nagyszámu közönség, hangos taps, 

többszöri kihivás s megelégedett nyilatkozatok min- 

den ajakról - oz szinházi estéink szignaturája. Kis 

közönségünk itthon lévő része igazán lelk esedéssel 

adózik Tiszay társulatának s ez a lelkesedés azért 

értékes, mert őszinte, igaz s mert az érdemnek szól. 

Lehet, hogy vannak, kik ebben egy kis vidéki nai- 

vitást is vélnek látni, de ezeknek ez egyszernincs 

igazuk, mert a társulatnak kitünői erői vannak, az 

megfelel 6 árva, vagyis a (2 árva 

gondos előadásban. A szereplők közül legelső 

sorban a szép, szőkeparókás Tiszayné érde- 

mel dicséretet, ki Mollyt adta. Élének, temperamen- 

tumos játékával, kecses és bátor tánczával, nagy 

izléssel elénekelt dalaival sok tapsot s egy nagyon 

is szeróny virágcsokrot aratott. Nagy virtuozitással 

énekelt Szekula Sárika Mimosa szerepében. Kelle- 

mes hangjában sok erő fény van s játéka is ügyes 

volt. Tisztelői néhány rózsát dobtak neki. Szépen 

énekeltek még Mezey Andor (Regináld) és Kozma 

Pista (Katána). Juliette franczia leányt Szirmay Olga 

képviselte kissó hidegen. Egy pajkos, könnyü vérü 

franczia hölgy nem lehet olyan - komoly, miut a 

milyen a kisasszony volt, Tiszay ismert ügyességgel 

személyesitette a rendőrfönököt, Nádasy pedig (Kin- 

csi) helyi vonatkozásu kupléival aratott sok tapsot. 

Pompásan volt betanitva a kar is s ezért méltán éri 

elismorés a karmestert. ; 

Csütörtökön Füredi Gusztáv, a budapesti Nem- 

zeti Szinház tagjának közremüködésével a „Válás 

után" czimű pompás vigjáték lett előadva. 

zönség derült jókedvvel fogadta az ötletes és szel- 

lemes darab mulatságos jeleneteit s sokat tapsolt a 

szereplőknek, kik közül Füredi Gusztás (Düval Henri), 

ek a tervezett nyugdij egyleti alap- 

előadások egytől-egyig magas niveaun állanak s 

igy valóban méltó ez a derék müvész kolonia arra, 

hogy közönségünk - mely az e nemü élvezetből 

legtöbbször kapja a roszszat, ritkán a jobbats még 

ritkábban a jót - megbecsülje őket s kellemes em- 

léküvé tegye ittlételüket. 

Szerdán a Magyar Szinház népszerüvé vált 

megnyitó darabja, a Gósák került szinre igen 

Vágó Béla (Bourgenent), Németh János (Corbülon) 

jeleskedtek. Nagy Vilma (Bonivardné) szerepét a 

kellemetlen anyós minden természetességével ruházta 

fel s mindvégig ügyesen játszott. Kedves volt Koru- 

losy Ilonka is. 

Pénteken Bokor Józsefnek egy ujabb népszin- 

müve, a „Gyerek Asszony" ment. Az előadás dicsé- 

retes volt. Tiszayné (Barcsa) nagyon takaros és csi- 

nos menyecskét, Németh János (Csendes Vincze) 

kitünő plébánost s Nádasy József (Ugron Sanyi) 

ügyes molnár inast mutatott be. A féltékeny molnár 

szerepét (Hamvas István) Mezei Andor rajzolta meg 

is derekasan megállták helyüket. 

Irodalom. 
Hogyan készült el Kossuth Lajosnak 1848-i 

leghivebb arczképe. 

A fővárosi 1843-49-iki Kossuth muzeum 
évek 

óta foglalkozik annak megállapitásával, hogy a 
vi- 

lág minden részéből összegyüjtött ezernél 
többféle 

: Kossuth arczképek között, melyik a leghivebb 
kép. 

nagyérdemü elnökének Az 1848-iki Kozsuth képek olyan sokféle, hogy e 

miatt a nagy közönségnek alig lehet fogalma arról, 

hogy hát milyen volt, hogy nézett ki 1848-ban a 

mi dicső kormányzónk. 

Kossuthnak nyomtatásban megjelent legelső 

arczképet 1841-ben Eybel rajzolta, ki a bécsi Bel- 

vendernek képtár őre és hites arczképfestője volt. 

Ez a legrégibb nyomtatott kép igen szóp, de az 

1847-től 1853-ig készült Kossuth fényképek és 

Daguerrotypek nyomán egész biztosan lehet meg
ál- 

lapitani, hogy az Eybel képeken Kossuthnak arcza 

nem élethü. 

Jeles müvészünk Barabás 1848-49-ben több- 

ször rajzolta meg Kossuth arczképét, de egyet kivéve, 

épp ugy nem sikerültek, mint a hogy Petőfit nem 

jól rajzolta meg a nagy mester. A legelső 1847-i 

Kossuth Daguerrotyp arcezkép bátó Helfert v. b.t. 

tanácsosnak, az 1848-iki események hires történé- 

szének és az 1848-39-i emlékek egyik legnagyobb 

gyüjtőjének birtokában van Bécsben, ki erről má- 

solatokat ajándékozott gróf Kreith Bélának. 
Érde- 

kes, hogy a fónykép másolatokat dr. Helfertnek jó 

barátja Lobanff herczeg a meghalt bécsi oros
z nagy- 

követ készitette 1890-ben. 

A báró Helter-féle Daguerotyp, e Barabás-féle 

legjobb kép és az emerikal ötféle Daguerrotyp fény- 

képek után és emlékezete nyomán festettemeg Kos-
 

suth Ferencz ajándékkép gróf Kreith Bélának, 
Kos- 

suth Lajos 1748--49-i leghivebb arczképét. E kép- 

másolási és sokszorosításijogát is gróf Kreith 

Béla muzeumnak ajándókozta Kossuth Ferencz.
 

Ugyancsak Kossuth Ferencz festette meg édes 

atyjának öregkori arczképét az élő Kossutról oly- 

hiven, hogy akik a legnabb magy art Turinban sze- 

rencsések voltak láthatni azok meggyőződhettek 

arról, hogy soha életükben hivebb arczképet nem lá
t- 

tak, mint a minőt Kossuih Ferencz festett dicső 

atyjáról. 

Az eredeti és leghivebb képről festenek mű- 

vészeink a budapesti 1848-49-iki muzeumban K
os- 

sutn arczképeket, városok és egyeletek szá- 

mára. 280 írtba kerül szép rámával egy tér- 

dig festett életnagy Kussuth kép, melynek magas- 

A kö- 

sága másfél méter, szélessége egy és egy harmad 

méter. Életnagy mellkép, formában rámástól 35, 

50 frt, vagy 100 frtba kerül egy-egy jól festett Kos- 
suth vagy Petőfi kép, 5 frt 50 krért is ad a buda- 

pesti 1848-as és Kossuth muzeum és egy nyomtatott 

életnagy Kossuth képet. ' 

Mielőtt a most nyomtatásban kiadott 1848-49-i 

leghivebb Kossuth kép eredetijét a fővárosi szabad- 

ságharczi muzeum, mint tökéletest elfogadta volna, 
bemutatta a képet nagy asszonyunknak Ruttkayné 

Kossuth Lujzának, aki kijelentette és reá is irta a 

képre, hogy ez az 1849-i egyetlen hü arczmása 

Kossuthnak. Ezenkivül belett mutatva a kép Kossuth 

1849-i számos ismerőseinek különösen olyan festő- 

müvészeknek, akik Kessuthot 1848-ban ismerték. 

Megnézték a kópet a még élő 48-as jeleseink és 

Kossuthnak rokonai, volt barátai is, akiknek véle- 

ménye nyomán, a kép addig lett javitva, mig egy- 

hangulag kimondatott, hogy ez immár tökéletes. E 

képnek eredetije, valamint a Kossuth Ferencz által 

festett, fent leirt kót nagyszerü Kossuth kép is a fő- 

városi 1848-49-i muzeumban IV., (Gránátos-) Város- 

ház-utcza 14. sz. a. látható. Ez utóbbi képet tetemes 

ármérsékléssel kapják, akik az 1848-49-i muzeum 

kiadmányaiból már valamit vettek. 

Ujdonságok. 

Vválasztás. A Kézdi-Vásárhelytt megürült- 

tiszti orvosi állás f. hó 30 töltetett be Szentiványi 

Miklós alispán elnöklete alatt. Ezen választás iránt 

olyan érdeklődés mutatkozott, minőre a mi városunk- 

ban pólda egyáltalában nincs. A képviselő testület 

igen kevés kivétellel - teljes számban jelent me
g - 

s összesen 52 szavazó lap adatott be. A válasz- 

fásnál több rendbeli malhenr történt. minek követ- 

keztében 3-szor adták be szavazataikat a képviselők 

Először is egy olyan egyén szavazott le, ki ez idő 

szerint nem tagja a képviselő testületnek s ezért 

elnök alispán uj szavazást rendelt el. Ekkor meg 

az történt meg, hogy 52 szavazó lap találtatott az 

urnában, de a szavazat szedő bizottság jegyzéké
be 51 

képviselő volt bevezetve. Ennél fogva a választás 

harmadszor is megejtetett s ezuttal eredményesen. 

Három pályázó volt, ugymint: Dr. Dávid János gy
a- 

korló orvos, Dr. Tóth Józset és Dr. Szentpéteri Bálint 

körorvosok. A kandidáló bizottság következőleg 
alakult 

meg. A képviselet ifj. Tóth Istvánt és Dr. Bánffy 

Zsigmondot választotta meg, az alispán pedig 
Kovács 

Jánost bi tokos és Dr. Szacsvay Gyulát jelölte
 ki a 

maga részéről. A jelölő bizottság rövid tánácskozás 

után Dr. Szentpéteri Bálint és Dr. Tóth Józsofet 

egyhangulag és Dr. Dávid Jánost pedig szavazat 

többséggel kanddálta, utóbbira nézve kimondván, 

hogy a törvénybenelőirt 2 évi gyakorlati időből 

ugyan 6 hónap hiányzik, de ez ezen időt a kolozs- 

vári klinikán folytatott egy évi gyakorlat pótolja. 

A másik két jelöltre nézve a kandidáló bizottság ki- 

mondandónak véleményezi, hogy megválasz- 

tatásuk esetén kötelesek az eddig viselt kör- 

orvosi állásaikról lemondani, mivel ezeket a 

városi tiszti orvosi állással együtt meg nem 
tarthat- 

ják. Ezután megejtetett a választás, mely alkalom- 

mal Dr. Dávid János 22, Dr. Tóth József 20 és Dr. 

Szentpéteri Bálint 10 szavazatot ny rt, de mivel a 

szavazó lapok száma a jegyzékkel nem talált, uj vá- 

lasztás rendeltetett el. A második választás ered- 

ménye a következő lett: Dr. Dávid János kapo
tt 30, 

Dr. Tóth József 21 és Dr. Szentpéteri Bálint 1 sza- 

vazatot. Ezen eredményt alispán ur kih
irdetvén, Dr. 

Dávid Jánost K.-Vásárhely város általános t
öbbség- 

gel megválasztott tiszti orvosának jelentette ki. Az 

uj orvos megjelent a gyülés teremben s
 éljenzéssel 

fogadtatott. Elnök alispán igen szép lendületes 
sza- 

vakban adta tudomására az uj orvosnak m
egválasz- 

tását, ki meghatva mondott köszönetet a 
bizalomért 

s igéretet tett, hogy legjobb erejével igyekezni fog 

feladatának megfelelni s a bizalmat kiérdemelni. 

Ezután elnök alispán ur a képviselő testület viharos 

éljenzése s rokonszenves tüntetései között zárta be 

a közgyülést. 

! 

! 

szinészet. Füredy F. Gusztáv a budapesti 

nemzeti sziuház művésze, a ki csütörtökön nagy 

sikerrel vendégszerepelt a „Válás után"-ban, még 

kétszer lép fel városunkban Tiszay Dezső társulatá- 

nál, még pedig hétfőn a „Napoleon öcsém"-ben, 

mint Tállyai ügyvéd és szerdán a „Házi béke" cz. 

franczia vigjátékban miat Lucian Moreá
n. 

- Konfirmáczió. Az ev. ref. egyház 1885- 

ben született mindkét nemen levő ifjainak. konfir- 

mácziói, oktatása julius hó3-án kezdődik. Az ér
dekelt 

szülők gyermekeiket e napon kell felküldjék jelent- 

kezés végett a templomba. " 

.............. 
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A SZÉKELYFÖLD Julius 1. 

Hirdetések után többé a 60 fillér bélyegilletéket nem kell fizetni! 

Sz. 1026. con. 1484-1900. tkvi. ingatlanra 50 K. A 4559. hrsz. egész 

pgalanta 16 K. A 4681. e egés Tobbmint 
50 év óta sikerrel használtatik! 

Arverési hirdetményi kivonat. 

A kovásznai kir. járásbiróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, 

hogy dr. Bartha Imre ügyvéd által kép- 

viselt Kelemen György és társal 

végrehajtatóknak, Bagoly Ferencz Sá- 

hrsz. egész ingatlanra 32 K Összesen 

1904 koronában ezennel megállapi- 

ingatlanra 86 K. A 4720. hrsz. egész ey 

ingatlanra 38 K. Az 5004., 5005. 5006. 

tott kikiállitási árban az árverést el- eli 

rendelte és hogy a fennebb megjelölt 

ingatlan az 1900 évi augusztus hó 

muel végrehajtást szenvedő elleni 

1300 korona tőkekövetelés és jár. Poloz község házánál megtartandó 

iránti végrehajtási ügyében, a kéz- nyilvános árverésen a megállapitott y 

divásárholyi kir. törvényszék, a ko- kikiálltási áron alól eladatni fognak. 

vásznai kir. járásbiróság területén Árverezni szándékozók tartoznak 

lévő, Papolcsa község határán fekvő, az ingatlanok becsárának 100/0-kát 

a papolczi 110. sz. tjevben foglalt készpénzben vagy az 1881. évilX. 

246., 247. hrsz. egész ingatlanra 822 t.-cz. 42. §-ában jelzett árfoly ammal 

K. Az 1070, 1082. hrsz. egész ingat- számitott és az 1881. óvi november 

lanra 68 K. Az 1803. hrsz. egészin- hó 1-én 3833. sz. a. kelt igazság- 

gatlanra 16 K. Az 1607. hrsz. egész ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kije- 

ingatlanra 20 K. Az 1809. hrsz. egész lölt ovadékképes értókpapirban a 

ingatlanra 242 K. A 2172. hrsz. egész kiküldött kezéhez letenni avagy az 

ingatlanra 122 K. A 2902. hrsz. egész 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értelmében 

ingatlanra 32 K. A 3025. hrsz. egész a bánatpénznek a biróságnál előlegos 

ingatlanra 58 K. A 31656., 3157. egész elhelyezéséről kiállitott szabályszerü 

ingatlanra 94 K. A 3547. hrsz. egész elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. jbiróság, mint tkvi hatóság. 

Kovásznán, 1900. április hó 28-án. 

Száva s. k, 

kir. albiró. 

ingatlanra 28 K. A 3718/1. hrsz. egész 

ingatlanra 34 K. A 3812. hrsz. egész 

ingatlanra 116 K. A 4486. hrsz. egész 

ingatlanra 30 K A 4546. hrsz. egész 6. 1-1.) 

et 200/ engedmenyt e minkenti. 
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Eladó ház. 

A kantában a volt idős Jancsó 
István timár háza, jelenleg Molnár 
Andrásné tulajdona 

örök áron eladó. 

A venni szándékozó alattirtnál ér- A 
E tekezhetik. A vételár terükép rajta 
is maradhat fele részben. 

Molnár András. 
Kovásznán. (15. 3-3.) 

1-ső napján delelőtt 9 órakor Pa- G 

Locomobil és gőzeséplőgép-készletek ".kzandesk 

Salvator-gyógytárából 

Eszeken felsőváros. 

1 tégely eszéki arczkenőecs ára - 70 fillór. 

1 drb Salvator-szappan „-kor. 

! tégoly kézi paszta .120 fil. 

Lyoni rizspor kis doboz 1 kor., nagy dob. 2 korcona. 

Figyelmeztetés! " 

Ezen czikkek mentek minden ártalmas alkat- 

rószoktől ós moegfelelnek tökéletesen a 71012. 
sz. B. m. rendeletnek. 

Csak akkor valódi, ha a f nti törvényileg beik- 

tatott védjegygyel el vannak látva és kéretik a 

. közönség csakis DIENES féle eszóki kenő- 

csöt és szappant kérni és elfogadni. 

Főraktár Budapesten 

TÖRÖK JÓZSEE m gyígyszertárában 
VIL, Király-utcza 12. sz. (43. 10-10,) 

lat eem. 

Az eszéki 

7 arczkenőcs 

SZALVATOR szappan 
. oltávolitja a szeplőt, májfol- 

tot és a bőr összes tisztát- 

- lanságát. 

Valódi csakis a 

p IENES IJ. C. 

layton a sShuttiewort 5 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak : 

egész 12 lóerőig, 

továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és 

aratógépek, szénagyüjtők, boronák. 

„Columbia-Drill" 
legjobb sorvetőgépek, 

szecskavágók, répavágók, 

kukoricza-morzsolók, 

darálók, őrlő-malmok, 

egyetemes aczél-ekék, 

Réssletes árj jegysébet kivá- 
satra ingyen bérmentve 

küldetnek. 

Linecolni törzsgyárunk a világ legnagyobb 

4 Jocomobil- és cséplőgép-gyára. 

IRDETÉSEK 
elap kiadóhivatalában 

olesó áron felvétetnek. 

mezőgazdasági gépgyárosok () Budapest Váczi- körút 

Ny. ffj. Jancsó M-14! K.-Vásárhalytt. 
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